

## 125 лет со дня рождения командира сводного красногвардейского отряда П. Ф. Сухова (1884–1918)

Происхождение Петра Федоровича Сухова, казалось бы, не предвещало трагической и героической судьбы. Детство он провел в довольно благополучной семье счетовода уральского завода. Успешно окончил школу и поступил в гимназию. И уже здесь сочувствие к обездоленным и овладевшее им на всю жизнь стремление переделать жизнь к лучшему привели его в стан активных борцов с царившей несправедливостью. За это его отчислили из гимназии, а верноподданный отец в шестнадцать лет выгнал из семьи.

В первый же год мировой войны Петр был призван на фронт, где его настроения усиливаются впечатлениями от бессмысленности бойни. Через несколько месяцев боев П. Ф. Сухов по ранению демобилизован. За короткий период службы он получил чин прапорщика.

В конце 1914 г., вылечившись, он возвращается на Урал, устраивается счетоводом в окрестности Челябинска, женится на дочери ссыльного Ольге, с которой прожил до гибели, снова включается в нелегальную революционную деятельность. В следующем полугодии дважды подвергался аресту. После арестов вместе с женой и сыном он перебирается в городок шахтеров Кольчугино (ныне в Кемеровской области), работает конторщиком на железнодорожной станции, участвует в революционной пропаганде среди шахтеров, постепенно приобретая среди них авторитет борца и руководителя.

Он приветствует Февральскую революцию, записывается в большевистскую партию, активно участвует в деятельности Совета рабочих депутатов, выступает на митингах, требуя прекращения войны и преобразований



в стране в пользу народа. За это в сентябре его заключают в тюрьму. Но вскоре события Октябрьской революции докатились до Сибири. П. Ф. Сухов — на воле, избирается секретарем Кольчугинского совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (совдеп), начальником штаба Красной гвардии, обучает молодых шахтеров-добровольцев военному делу.

В мае 1918 г. белочешские войска, совершившие переворот, двинулись на Кузбасс. Кольчугинский отряд красногвардейцев во главе с П. Ф. Суховым пытается вместе с другими защитниками Советов преградить им путь под Юрой, Топками. Однако им это не удается, и, узнав, что в Алтайской губернии красные силы еще сдерживают наступление белых, около 200 добровольцев, избрав П. Сухова командиром, решают отступить на запад. Но отряд прибывает в Барнаул, когда часы свободы города сочтены. Кольчугинцы вместе с барнаульскими и каменскими



Г. Колпаков. Красногвардейский отряд Петра Сухова в горах Алтая.

красногвардейцами в ночь на 15 июня тремя эшелонами отправились на станцию Алейскую, еще свободную от белых. Здесь к ним присоединился отступивший из Семипалатинска отряд красных, возглавляемый М. Т. Трусовым.

На митинге красногвардейцев обсуждались разные предложения: вернуться в Барнаул, победить или погибнуть, разойтись по домам, ждать подхода Красной армии. П. Сухов настаивал на том, чтобы сохранить отряд как боевую единицу и пробиваться к красным. Его поддержало большинство бойцов и руководство губернского военно-революционного комитета. П. Сухов был назначен командиром сводного отряда красногвардейцев. Начальником штаба стал бывший подпоручик, заведующий военным отделом Барнаульского совдепа, левый эсер Д. Г. Сулим. Отряд в две тысячи бойцов был хорошо вооружен и, по воспоминаниям, одет в новое обмундирование, вероятно, из складов расформированного в начале 1918 г. полка царской армии, дислоцировавшегося в Барнауле. Боеспособность его была обеспечена четкой военной организацией. Сформировано шесть рот, два отдельных взвода — пулеметный и конной разведки, лазарет с женским персоналом и обозно-хозяйственная часть. В первых схватках с белыми

удалось отбить у них около 200 лошадей, что позволило создать кавалерийский эскадрон во главе с барнаульским рабочим-жестянщиком, участником мировой войны, И. И. Долгих.

С десяток дней отряд двигался на север в сторону Омска, в надежде на то, что он еще свободен. Однако уже в с. Харитоново в газете прочитали, что город этот занят белыми, как и вся железная дорога в Сибири. На митинге отряда все же решено было двигаться по тому же направлению, в надежде, что Красная Армия подавит мятеж. Теперь приходилось пробиваться в постоянных стычках с нарастающими силами белых. Омское сибирское правительство направило на перехват отряд конников в триста сабель во главе с полковником В. И. Волковым, который уполномочен был собрать из окружающих городов любые воинские подразделения и разгромить красногвардейцев.

Через месяц, с боями продвигаясь через села Овочкино, Глубокое, Леньки, Баево, Панкрушиху, Луковку, прибыли в Травное. Здесь в ходе трехдневной передышки было принято окончательное, рискованное и отчаянное, в отсутствие другого выхода, решение: повернуть на юг и пробиваться через Горный Алтай, Монголию, Китай на соединение с советскими силами в Средней Азии. Позднее

краеведами был установлен маршрут их дальнейшего движения: села Красноозерское, Аксениха (ныне Новосибирская область), Верх-Суетка, Хабары, Шимолино, Родино, Вознесенка, Вострово, Солоновка, Малышев Лог, Мельниково, Поспелиха, Красноярское, Тугозвоново, Курья, Малый Бащелак, Тележиха, Елиново, Каракол, Усть-Кан, Усть-Кокса, Катанда, Тюнгур. За пятьдесят с лишним дней отряд прошел с боями около двух тысяч километров. По мнению исследовавших эти события генерала М. Т. Карначева и полковника В. Ф. Гришаева, П. Сухов и его командиры проявили недюжинные таланты военачальников, из двадцати боев в восемнадцати одержали победы. В селениях проводили митинги, вооружали группы будущих партизан. Но отряд постоянно таял, на подходе к горам в нем осталось около 400 бойцов, из них 27 раненых.

К тому же преследующий их отряд полковника В. И. Волкова наращивал силы. В его распоряжении появилась артиллерийская батарея, отряд казаков в 400 сабель, роты добровольцев из Барнаула, Бийска, Славгорода, Змениногорска, Семипалатинска, мобилизованы казаки в станицах. 4 августа Каракорумская управа — белая власть в Горном Алтае — направила телеграмму: «Шебалино, Онгудай, Чемал, Мынто. Всем волостным сельским управам. Организуйте отряды, установите разведку, охрану паромов, сообщите направление движения прорвавшихся большевиков. Нами приняты меры оказания вам помощи. Правительственные войска их преследуют».

2 августа белым превосходящими силами удается запереть красногвардейцев в окруженному горами с. Тележиха. После трех дней боев красногвардейцы сожгли лишнее оружие, остались на милость победителей раненых, ночью с помощью местных проводников перебрались через гору в с. Елиново. Белогвардейцы убили всех раненых и пять сестер лазарета. В горах целиком

погибла прошедшая весь путь с отрядом мадьярская (венгерская) рота. В пункт своей последней стоянки — Катанду — прибыло 253 бойца. 10 августа, продолжив движение, в узком ущелье меж горой Байдой и Катунью отряд попал в тройную засаду и к ночи был разбит. Позднее погибла и разведка, в числе 50 бойцов во главе с Д. Сулимом направившаяся вперед.

П. Ф. Сухов, раненный в ногу, после нескольких дней блуждания по горам был пойман и расстрелян. Тело егоброшено в промоину. Всех взятых в плен красногвардейцев также расстреляли. Через пятьдесят лет останки П. Ф. Сухова были перезахоронены в братской могиле у с. Тюнгур (Республика Алтай). Там сооружен памятник с бюстом командира отряда.

Память о действиях отряда в советское время стала легендарной. Ореол романтики добавила публикация писем, открыток Д. Сулима, которые он посыпал с маршрута в Барнаул невесте с поэтическим именем Леонила Гук. Она долго хранила их и передала в Алтайский государственный краеведческий музей. В одном из конвертов — уникальный экспонат — золотистый цветок, присланный Дмитрием. Строчка из письма «Мы весенние громы...», стала названием и запевом песни об отряде, написанной поэтом Г. П. Пановым и композитором М. Ф. Старииковым. В 1970-е гг. известный алтайский краевед генерал М. Т. Карначев с группой следопытов проехал по местам боев отряда и составил плакат — маршрут для туристов, изданный Алтайским крайкомом комсомола и Алтайским отделением Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры.

*Я. Е. Кривоносов*

## ЛИТЕРАТУРА

- А-зов.** Среди утесов: воспоминания [об отряде П. Сухова] // Алтайская деревня. 1924. № 2. С. 144–149.
- Цыркунов, Ю.** Отряд Петра Сухова // Сибирские огни. Новосибирск, 1931. № 7/8. С. 107–118.
- Урманов, К.** Путь славных: ист. очерки. Новосибирск: Новосиб. кн. изд-во, 1954. 295 с. – Из содерж.: [П. Ф. Сухов]. С. 99–191.
- Сухова, О. П.** Петр Федорович Сухов // За власть Советов. Кемерово, 1957. С. 87–89.
- Воспоминания жены П. Ф. Сухова.*
- Юдахин, Г.** На боевом посту // Они боролись за власть Советов. Новосибирск, 1957. С. 189–204.
- Урманов, К.** Красная гвардия не сдается. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1961. 86 с.
- Балиболов, И.** Его имя в памяти народа // Сердца, отданые людям. Кемерово, 1966. С. 181–186.
- Первые испытания /** П. Бородкин, Ф. Ельков, В. Усатых, А. Фомин. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1966. 182 с. – Из содерж.: Героический рейд. С. 132–177: фото, портр.
- Пыталев, И. И.** Под красным знаменем // Этих дней не смолкнет слава. Барнаул, 1967. С. 96–111: портр.
- Сухов** Петр Федорович // Большая советская энциклопедия. Изд. 3-е. М., 1976. Т. 25. С. 101.
- \*Карначев, М.** Плакат-маршрут по местам боев красногвардейского отряда. Барнаул: Изд-во «Алтайская правда», 1977.
- Сухов, П. Ф.** // Гордость Барнаула. Барнаул, 1980. С. 60–62: портр.
- Кочетов, А. В.** Легендарный поход // Кочетов, А. В. Их именами названы улицы.
- Изд. 4-е, доп. и перераб. Барнаул, 1984. С. 121–123.
- Гришаев, В. Ф.** Командир красных героев // За власть советскую. Барнаул, 1987. С. 181–201.
- Сухов** Петр Федорович // Гражданская война и военная интервенция: энциклопедия. Изд. 2-е. М., 1987. С. 578.
- Сухов** Петр Федорович: [буклет]. Ленинск-Кузнецкий, 1988. 1 слож. л.: портр.
- Хорошилов, А. А.** 70 лет со времени начала рейда по тылам белогвардейских войск красногвардейского отряда П. Ф. Сухова // Страницы истории Алтая. 1988: библиогр. указ. Барнаул, 1988. С. 38–39. Библиогр.: с. 39 (15 назв.).
- 105 лет со дня рождения П. Ф. Сухова, командира красногвардейского отряда // Календарь знаменательных и памятных дат по Горному Алтаю за 1989 год. Горно-Алтайск, 1989. С. 8–9. Библиогр. в конце ст. (7 назв.).**
- Мельников, Ф. С.** С отрядом П. Сухова.../ материал подгот. В. Петренко // Диалог. 1989. № 10. С. 48–51: фото.
- Из воспоминаний Ф. С. Мельникова – участника похода красногвардейского отряда П. Сухова (по архивным материалам).*
- Гришаев, В. Ф.** Сухов Петр Федорович // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 350–351.
- Гришаев, В. Ф.** Сухов Петр Федорович // Барнаул: энциклопедия. Барнаул, 2000. С. 284–285.
- Сухов** Петр Федорович // Большая энциклопедия в шестидесяти двух томах. М., 2006. Т. 49. С. 159.

## ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК).  
Ф. П–5876. Оп. 1. Д. 292.

Ф. 239. Оп. 1. Д. 40. Л. 102 об., 103 об.;  
Фотопозитив № 11119.